

大家谈·守初心 担使命②

学思用贯通 知信行统一

——开展主题教育，强化理论武装（下）

学贵有恒，要在做实

于保月

当前，各地在理论学习上热情高涨，但“不深”“不透”的问题还不同程度存在，有的把学习当任务，有的理论学习和实践“两张皮”，这影响了主题教育中理论学习的效果。

学贵有恒、要在做实。用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，是做好一切工作的重要基础。只有在学懂弄通做实上下功夫，才能深刻把握其重大意义、科学体系、丰富内涵、精神实质、实践要求。一方面要坚持不懈、持之以恒地学习，推动理论学习往深里走、往心里走、往实里走。另一方面要树立问题意识和实践导向，紧密结合思想上的困惑、工作中的难题加强学习，做到学习与思考、理论与实践相结合。

在干中学、学中干，让思想、能力、行动上党中央要求、跟上时代前进步伐、跟上事业发展需要，我们才能将主题教育

的要求落到实处，把理论学习的成果转化为干事创业、锤炼党性的强大力量。

关键在思，目的在用

褚福龙

坚持学思用贯通、知信行统一，这是主题教育中强化思想武装必须牢牢把握的原则，也是新形势下推进理论学习必须遵循的方法。理论学习基础在学、关键在思、目的在用，做到“学思用贯通”，首先就要读原著、学原文、悟原理，在常学常新中坚定理想信念。

“思”是学用结合的关键环节。古人讲，“学而不思则罔，思而不学则殆。”学习党的创新理论，只有多思多想、多动脑筋，才能做到知其然又知其所以然。只有紧密联系实践读原著、学原文、悟原理，才能做到真学真懂真信真用，进一步坚定对马克思主义的信仰，提升运用党的创新理论武装头脑的自觉。

理论学习的目的是用，我们要把理论学习的成果运用到改革发展的实践中去，

运用到为人民服务的事业中去，做起而行之的行动者、攻坚克难的奋斗者，在新时代创造更大的业绩。

学深悟透，融会贯通

许庆光

习近平新时代中国特色社会主义思想是一个博大精深的宝库，思想理论的营养价值极高，要学深悟透、融会贯通。

值得警醒的是，少数党员干部在理论学习上存在囫圇吞枣的问题。在学习态度上“只求学过、不求学好”，在学习关系上“学得浅、学得散、学得乱”……如此学习，就会入宝山而空手归，难以取得预期效果。

“理论一经掌握群众，也会变成物质力量”。下一番功夫，原汁原味学、静心凝神学，学出对共产主义的坚定、对党和人民的忠诚、对职责使命的自觉，如此才能提高政治站位、拓宽思维视野、升华思想境界，才能做到理论学习有收获、思想政治受洗礼。

现场评论·我在长征路上⑧

红军说到做到，百姓才会以诚待之；与人民群众同呼吸共命运，人心就会永远在我们这边

干字当头，实干为先，守诺如初，践诺不辍，是铸就血浓于水的党群关系、干群关系和军民关系的基本保证

彰显军民鱼水深情

石羚

一张借据，时隔63年后被兑现。在湖南汝城县档案馆，记者看到了这份发黄的借据。出借人胡四德，来自延寿官亭村；借据人叶祖令，是工农红军第三军团的一位司务长。1934年11月，中央红军先遣部队来到官亭，胡四德帮助红军在全村筹借粮食。直到1996年，这张藏在铁盒中的借据才被雷塘砌灶的胡四德之孙意外发现。1997年，汝城县按时价折款，兑现借据。此时，胡四德已去世多年，叶祖令早在1934年12月就牺牲于贵州石阡的长征途中。

一张借据，如同一句诺言。尽管还款的日子“迟到”了几十年，但守信践诺，是人民军队始终如一的品质，也是赢得民心民心的重要保证。据官亭村的老人回忆，红军来到延寿时，老百姓不知真相，纷纷逃入山中；面对空空如也的乡村，红军露宿巷道、不进民宅，用行动打消了村民的疑虑。所借的105担稻谷，相当于全村半年的口粮，并不富裕的乡民纷纷捐粮支援这支相识不久的革命队伍，这是何等深厚的信任？借据为“证”，见证了工农红军的优良作风，更证明了军民鱼水般的情谊。

守信践诺，靠的是严明的纪律和为民的情怀。从秋收起义后毛泽东宣布“不拿群众一个红薯”的规定，到在湖南桂东沙田镇正式颁布“三大纪律六项注意”，不侵犯群众利益一直是铁纪军规的主要内容。相比“白匪”抢夺民财、欺辱百姓，红军秋毫无犯、令行禁止，深得群众信任与爱戴。藏在半个金瓜里的买粮铜板，请百姓帮忙照顾伤员的钱元，送给群众的马灯与棉被，作为长征的“信物”，见证我党我军的优良作风。

守信践诺，算是买卖公平的经济账，更是人心向背的政治账。借据虽小，却关乎百姓对我们这支队伍的看法。唯守信，方获信。为了一句承诺，江西于都赖福星一家几代人、80多年接力守护红军标语与漫画。只因赖福星珍重与红军的感情，便答应战士保护好自家墙上的宣传图文，即便敌军占领于都也未把它们抹去。红军说到做到，百姓才会以诚待之；与人民群众同呼吸共命运，人心就会永远在我们这边。千百万百姓以心相托，成为红军长征历经600余次战役战斗、跨越近百条江河、攀越40余座高山险峰的力量之源。

一诺不能践，万卷徒空虚。尽管那张借据早已泛黄，但党群同心、干群融洽、军民团结的要求始终如新。习近平总书记“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上要求，自觉同人民想在一起、干在一起，着力解决群众的操心事、烦心事，以为民谋利、为民尽责的实际成效取信于民。干字当头，实干为先，守诺如初，践诺不辍，是铸就血浓于水的党群关系、干群关系和军民关系的基本保证。

1934年，红军写给老乡借条，时隔几十年也要归还；1934年，随红六军团翻越南山的王震将军，立下了在这里建设大牧场的誓言，40年后成为现实；1934年，即将离开于都的红军指战员深情地对百姓说“我们一定会回来的”，历经15年的浴血奋战，终于迎来了新中国的曙光。当前，中华民族伟大复兴中国梦召唤在前，不忘初心，牢记使命，严守纪律，一心为民，方不负在党旗军旗前的庄严承诺。

化工产业如何高质量发展

盛朝迅

化工产业是国民经济的基础性产业，关乎各行各业的发展。国际化工协会联合会的报告显示，化工几乎涉及所有生产行业，通过直接、间接和深度影响约为全球生产总值贡献了5.7万亿美元，提供了1.2亿个工作岗位。我国是世界化工大国，化工产业在国民经济中地位突出，既关乎经济发展和就业，也和产业链下游的电子、新材料、新能源等战略性新兴产业发展高度相关。因此，化工产业不是要不要发展的问题，而是如何发展的问题。真正实现化工产业的科学有序发展，应在以下几个方面作出努力。

安全绿色是底线。化工产业危险源不少、安全风险不小，安全生产问题应是关注的一个重点。发展化工产业必须严守安全底线，完善风险排查、评估、预警和防控机制，降低安全风险。同时，也要守住绿色底线，通过立规矩，确保企业达标生产、达标排放，对环保不达标企业，要建立倒逼机制，限时整改达标，不达标便退出。

转型升级是必然。我国化工产业产值规模庞大，即使全部达标排放，受环境容量限制，环保的压力也非常大。因此，必须集中力量，加大投入，攻克环保技术瓶颈制约，以绿色技术为导向发展精细化工、新材料、新业态，倒逼产业转型升级，实现科学发展、有序发展、高质量发展。

入园入园是方向。园区化、一体化是化工产业发展的方向，既可以有效破解邻避效应，也能够实现集约高效管理和污染集中整治。比如，上海化工园区从1996年开始建设，借鉴国际一流化工园区经验，实施“产品项目、公用辅助、物流运输、环境保护、管理服务”五个一体化，排放标准达到或超过欧美标准。而目前我国化工企业入园率还不高，要突破“化工围城”“城围化工”的窘境，就要加大“入园入园”力度。

合理布局是趋势。由于沿海地区经济实力雄厚，绿色发展已见成效，环保能力相对更强一些，近年来我国化工园区向东部沿海地区集聚趋势比较明显。根据中国石油和化学工业联合会园区工作委员会发布的“2018中国化工园区30强”，其中位于东部地区的有24家，产业集聚效应非常显著。同时，总投资100亿美元的巴斯夫湛江项目、计划投资2000亿元的舟山绿色石化基地项目也纷纷落户沿海地区。如何推动化工产业高质量发展，成为沿海地区的一大课题。

推动化工产业科学有序发展要有决心，更要有实事求是的立场、科学有效的举措。一切从实际出发，做到分类施策、疏堵结合，才能让我国经济发展更加健康高效、充满活力。

（作者为中国宏观经济研究院产业所副研究员）

本版责编：李拯 何鼎鼎 张凡

人民时评

治城市内涝，先治政绩观

李思辉

我们既然能建得好令人眼前一亮的“地上工程”，也应该能够扎扎实实搞好“地下工程”

入汛以来，我国从南到北多个城市发生内涝。这种情况并非今年独有。水利部的数据显示，2010年至2016年，我国平均每年有超过180座城市进水受淹或发生内涝。解决内涝，成为一些城市发展的重要课题。

城市内涝频出，可追溯的原因很多。比如雨量过多、地势低洼；城市管道建设长期投入不足、历史欠账较多；城镇化速度快，排水管网建设滞后；城市规划不合理，规划落实走形，等等。然而，一个重要原因是，一些地方内涝治理效果不理想，与“重地上、轻地下”的政绩观有很大关系。地下管网建设是看不见的工程，做得好也只是“隐形”而非“显绩”，不容易被注意到，因而导致一些领导干部热衷于“地上工程”而不是“地下工程”。殊不知，心不能幸地认为“洪涝灾害不是每年都有”，忽视“地下工程”建设就是放任隐患不管。一旦暴雨降临，就会付出昂贵的经济、环境乃至生命代价，“地上政绩”也会大打折扣。类似的教训，不可不鉴。城市治理者，在注重城市华丽外表的同时，更要关注一个城市的内在品质。

治理城市内涝虽难，却并非无解。只要树立“上下并重”的政绩观，坚持问题导向，综合施策、重点治理，就能找到治理内涝的解决方案。实际上，要说难，城市治理面临的很多问题都难，为什么有的能够集

中力量实现突破，有的却经年累月、久拖不治？关键要看有没有把这项工作放到价值排序应有的位置上，是否给予了应有的重视。一旦真正重视起来，办法总比困难多。我们既然能建得好令人眼前一亮的“地上工程”，也应该能够扎扎实实搞好“地下工程”。

治理城市内涝，还需压实各个环节的主体责任。事实上，《城镇排水与污水处理条例》和相关规范性文件，为城市治理内涝提供了法律依据，对加快城市内涝治理提出了明确要求，也明确了相关治理责任。这方面，有些城市重视“地下工程”建设，舍得在“看不见”的地方加大投入，城市排涝能力大为提升，已经见到成效，经验值得交流总结。同时也要看到，有的城市内涝反复发作，不能说制度供给不足，关键还在于落实不够。能否取得内涝治理的显著效果，不仅体现着城市治理的智慧与能力，也在检验着城市治理能否真正落实以人民为中心的发展理念。

一部城市发展史，也是一部城市地下排水系统发展史。城市发生内涝有历史的、现实的原因，要根治则需集合各方面智慧、共同寻求解决之道，更需要城市治理者怀着紧迫感，一任接着一任干，严格按照科学规划一步步推进。相信只要各方一道努力，逢雨必涝、“城中看海”的状况，终将成为“昨天的故事”。



旱地越野滑雪、旱地冰球、轮滑……多种体育项目进入北京中小学课堂。近日，2019年北京市中小学生奥林匹克教育及冰雪进校园系列活动正式启动，今后半年将在北京市16个区中小学校举办知识宣讲、冬令营或夏令营等活动，旨在增进同学们对奥林匹克文化与精神的理解。

这正是：冰上运动进校园，旱地操练效不减。强身健体长意志，奥运精神注心田。曹 一图 原 石文

连线评论员

垃圾分类，如何更好走向“日常”

对话人：何鼎鼎 本报评论员 朱珉珉 解放日报评论员

何鼎鼎：《上海市生活垃圾管理条例》正式实施，对垃圾分类提出明确要求。垃圾分类，对垃圾减量化与绿色发展不是小事儿，但对大多数中国人而言是新鲜事儿，也是“麻烦事儿”。现在很多城市挺关心，上海这样一项公共政策是如何实现平稳开局的？

朱珉珉：好的公共政策不可能成于一夜之间，背后有长期铺垫、多方努力。尽管正式推行是在今年，但上海人对垃圾分类理念并不陌生，观念输入和价值倡导已开展多年；而基层的大量试点、先行开展的社区动员，为最终的政策推行打下了基础。

同时，更多人切身感受到了“垃圾围城”的风险，这种体会加速了垃圾分类理念的接受程度。立法虽然划出一道硬杠杠，但立法的过程本身就是酝酿探讨的过程，也是形成共识的过程。

何鼎鼎：有人说，政策制定与推行需要刚柔并济。柔呢，就是政策形成过程要有吸收接纳，也要循序渐进，给公众留出适应时间；刚呢，就是推进过程中要一鼓作气、果断坚决，不能在反复、犹疑中消磨公众参与的热情。像垃圾分类这样大方向上看准了的事，形成共识后要考虑的就是如何在操作层面务实地展开。

朱珉珉：这就涉及精细化管理的命题。谁都知道垃圾分类是好事，但从观念认同到行动实施，从理解到支持到主动参与，仍有漫长过程，这就对精细化管理提出考验。比如，上海的相关部门管理者提出，不要一刀

切，既要严格执行硬性约束，也要充分考虑居民需求，做到“一小区一方案”；再比如，因为目前湿垃圾需要居民自行“破袋”投放，为了怕居民弄脏手，有的街道在垃圾箱房配置了感应式洗手池。这样的例子很多。政策真正比着现实去设计，贴着人去执行，一环扣一环，就能真正落地跑起来。

何鼎鼎：有细致的管理，才能有细致的分拣，这是两相呼应的。现在人们集中关心两个问题。第一个，前端分类的士气已鼓足了，后端处理的工作能否及时跟上？第二个，前期因新奇引发的热议终究会过去，垃圾分类如何从时尚走向日常？

朱珉珉：前端最重要的是避免“破窗效应”，这需要法律刚性执行，立好规矩、养成习惯、树立风气；后端处理最重要的是避免“前端分类后端混运”现象的发生，确保公共治理的公信力。同时，也要更开放包容

地调动社会力量参与其中。许多公共事务都是如此，短期行动容易，长效推进不易。要形成真正的“长效机制”，还是要充分考量行政成本、社会成本，在成功动员后让社会自身顺畅“跑”起来，也只有这样，一时而起的“兴奋劲”才会内化为持久的习惯。

何鼎鼎：没错。只有让社会自身“跑”起来，才能让垃圾分类成为新的时尚。上海有一条措施，在我看来可能会有根本性作用，那就是中小学将垃圾分类作为“开学第一课”，纳入初中业水平考试。孩子最认真，而参与又是最好的教育，能从小养成分类习惯，在家庭内部形成孩子监督家长的良好氛围，就能让一项政策真正扎下根。

朱珉珉：在执行过程中，不理解的声音多少也有，关键在于解释好政策的“成本收益曲线”：不分类，眼下轻松，但长期的生态环境、土地资源成本不可估量，这种成本一定是全社会共担的。也正是在这个意义上，像垃圾分类这样的公共政策归根到底是一种有关发展的“核算”：怎样的投入是有效的？怎样的前后端分工才能产生“正效应”？怎样才能让社会成本最低？为此，上海仍在继续摸索。一次2000多万人参与的实践，必定会为全社会带来生动一课。